
ROK XXV nr 1262 

08.10.2023 R. 
XXVII NIEDZIELA ZWYKŁA 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 

7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 13.00,18:00 i 20:00 

MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00, 8.00 (kościół św. Jana) i 18:00  

KORONKA do Bożego Miłosierdzia:  

WTOREK godz. 17.30 

NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:  

ŚRODA godz. 17.45 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

Jezus powiedział do arcykapłanów i starszych 
ludu: 
«Posłuchajcie innej przypowieści. Był pewien 
gospodarz, który założył winnicę. Otoczył ją 
murem, wykopał w niej tłocznie, zbudował 
wieżę, w końcu oddał ją w dzierżawę rolnikom 
i wyjechał. 
Gdy nadszedł czas zbiorów, posłał swoje sługi 

do rolników, by odebrali plon jemu należny. Ale rolnicy chwycili jego sługi i 
jednego obili, drugiego zabili, trzeciego zaś ukamienowali. Wtedy posłał 
inne sługi, więcej niż za pierwszym razem, lecz i z nimi tak samo postąpili. 
W końcu posłał do nich swego syna, tak sobie myśląc: Uszanują mojego 
syna. 
Lecz rolnicy, zobaczywszy syna, mówili do siebie: „To jest dziedzic; 
chodźcie, zabijmy go, a posiądziemy jego dziedzictwo”. Chwyciwszy go, 
wyrzucili z winnicy i zabili. Kiedy więc przybędzie właściciel winnicy, co 
uczyni z owymi rolnikami?» 
Rzekli Mu: «Nędzników marnie wytraci, a winnicę odda w dzierżawę innym 
rolnikom, takim, którzy mu będą oddawali plon we właściwej porze». 
Jezus im rzekł: «Czy nigdy nie czytaliście w Piśmie: „Ten właśnie kamień, 
który odrzucili budujący, stał się głowicą węgła. Pan to sprawił, i jest 
cudem w naszych oczach”. Dlatego powiadam wam: Królestwo Boże będzie 
wam zabrane, a dane narodowi, który wyda jego owoce». 

EWANGELIA NA NIEDZIELĘ (MT 21,33-43) 

Wizja Królestwa Bożego od lat fascynowała chrześcijan, głównie dlatego, że 
nie mamy pojęcia, jak Ono wygląda i czym się wyraża. W istocie Ewangelia 
nie precyzuje dokładnie, w jaki sposób ma wyglądać i kiedy dokładnie 
nastanie. Może dlatego niektóre wyznania protestanckie, na przykład 
anabaptyści, są przekonania, że można ustanowić Królestwo Boże na ziemi. 
Dzisiejsza niedzielna Ewangelia według Świętego Mateusza udowadnia, że 

KOMENTARZ DO EWANGELII 



jest to niemożliwe, gdyż Królestwo Boże należy wyłącznie do Boga, i może 
być nam dane jedynie za Jego wolą i jedynie wybranym. My ludzie nie 
jesteśmy w stanie zbudować Królestwa Niebieskiego, możemy je otrzymać 
wyłącznie w darze i wyłącznie pod jednym warunkiem: w pełni 
wykorzystania potencjału, jakie owo Królestwo nam daje. Dzisiejsza 
Ewangelia mówi nam, że naród, który nie wydaje owoców, nie zasługuje na 
ten dar. To oczywiście narzuca skojarzenie ze znaną przypowieścią Jezusa 
o talentach, opisaną przez świętego Mateusza parę rozdziałów dalej, w której 
bohaterem jest sługa niepomnażający daru. W tych przypowieściach Jezus 
uczy nas, że nie możemy czerpać ze źródła miłości wyłącznie dla 
zaspokojenia naszych potrzeb. Po napojeniu się Bożą Miłością, po 
zaspokojeniu pragnienia, należy tę Bożą Miłość przekazać dalej naszym 
bliźnim. Zatem jeżeli Święte Sakramenty są łącznikami Boga z ludźmi, to 
ludzie żyjący w Sakramentach, czerpiący z nich, czerpią z nich nie tylko dla 
siebie, ale też dla innych, aby Miłość Boga dotarła do każdego człowieka, dla 
Jego chwały.  

Animator przygotowujący młodzież do bierzmowania 

KOMENTARZ DO EWANGELII [CD] 

Żarliwie nową formę modlitwy wprowadzali dominikanie: 
Michał Francois, a przede wszystkim Jakub Spranger (w. 
XV). Dzięki nim, jak też dzięki poparciu wielu zakonów 
i hierarchów, modlitwa różańcowa stała się własnością ca-
łego Kościoła łacińskiego w wieku XVI, a bractwa różańco-
we spotykamy we wszystkich krajach, gdzie tylko domini-
kanie mieli swoje placówki. 
Z wolna zaczęto także wprowadzać do różańca tajemnice ku 

rozważaniu życia Chrystusa Pana i Maryi. W XVI w. ustalono ostatecznie 15 ta-
jemnic i podzielono je na 5 radosnych, 5 bolesnych i 5 chwalebnych. Bulle pa-
pieskie, począwszy od papieża Sykstusa IV (+ 1484), wspominają o różańcu zło-
żonym jedynie z 15 Ojcze nasz i 150 Zdrowaś. Dopiero bulla św. Piusa V z 17 
marca 1569 r. po raz pierwszy zwraca uwagę, że rozważanie tajemnic z życia 
Pana Jezusa jest warunkiem koniecznym dla utrzymania odpustów. Ten zwy-
czaj utrwalił się szczególnie po zwycięstwie w bitwie pod Lepanto 7 października 
1571 r., po której Pius V wprowadził święto Matki Bożej Różańcowej. 
Obok różańca „dominikańskiego” zaczęły pojawiać się przeróżne koronki. Szcze-
gólną sławę zdobyły sobie koronki zakonu serwitów i franciszkanów ku czci 
7 Boleści i 7 Radości Najświętszej Maryi Panny. Bardzo je propagowali bernar-
dyni, a w Polsce bł. Władysław z Gielniowa (1440-1505). 
Modlitwę różańcową popularyzowali liczni święci. Św. Stanisław Kostka (+ 1568) 
prosił, by przy śmierci dano mu do rąk różaniec, bo to najmilsza pamiątka od 
niebieskiej Matki. Św. Teresa z Avila (+ 1582) jako siedmioletnia dziewczynka 
z bratem wyszukiwała w ogrodzie ustronie, gdzie odmawiała z nim różaniec. Św. 
Karol Boromeusz (+ 1584) był jednym z najżarliwszych propagatorów bractw 
różańcowych. Św. Filip Nereusz (+ 1595) nawet w nocy nie rozstawał się ze swo-
im różańcem. Św. Franciszek Salezy (+ 1622) i św. Joanna de Chantal (+ 1541) 
ślubem zobowiązali się do codziennego odmawiania różańca. Św. Józef Kalasan-
ty (+ 1648), św. Jan de la Salle (+ 1719) i św. Jan Bosko (+ 1888) wprowadzili 
codzienne odmawianie cząstki różańca świętego nie tylko w swoich rodzinach 
zakonnych, ale także wśród wychowanków. Św. Ludwik Maria Grignion de 
Montfort nosił przy sobie stale u pasa duży różaniec, podobnie św. Alfons Liguo-
ri (+ 1787). 
Najwięcej do rozpowszechnienia modlitwy różańcowej w Kościele przyczynili się 
jednak papieże. Wśród nich pierwsze miejsce ma papież Klemens VIII (+ 1605), 

HISTORIA RÓŻAŃCA ŚWIĘTEGO W PIGUŁCE (NIECO WIĘKSZEJ)  
CIĄG DALSZY Z POPRZEDNIEGO NUMERU 



który wydał 19 bulli zachęcających wiernych do odmawiania tej modlitwy, oraz 
papież Leon XIII. W latach 1883-1898 wydał on aż 12 urzędowych pism doty-
czących różańca świętego. Można je nazwać encyklopedią różańcową. Łącznie 
w całym swoim pontyfikacie zostawił on 22 oficjalne dokumenty dotyczące ró-
żańca. On też wprowadził nabożeństwa różańcowe w październiku. Pius XI 
i Pius XII codziennie ze swoimi domownikami odmawiali różaniec. Pius XI wydał 
osobny dokument O Różańcu Najświętszej Maryi Panny (z 29 września 1937 r.). 
Papieże Jan XXIII, Paweł VI i Jan Paweł II niejeden raz w swoich publicznych 
przemówieniach zachęcali wiernych do ukochania tej modlitwy. 
W 2002 r. Jan Paweł II listem Rosarium Virginis Mariae dołączył do różańca tak-
że czwartą część – tajemnice światła (chrzest Chrystusa, pierwszy cud w Kanie 
Galilejskiej, głoszenie Królestwa i wzywanie do nawrócenia, przemienienie na 
górze Tabor oraz ustanowienie Eucharystii). Ogłosił także czas od października 
2002 do października 2003 Rokiem Różańca Świętego i wezwał wszystkich wie-
rzących do częstszej i bardziej gorliwej modlitwy różańcowej. 
Do odmawiania różańca kilkakrotnie wzywała także Matka Boża w czasie swych 
objawień, m.in. w Lourdes (1858), w La Salette, w Fatimie (1917), w Beauraing 
(1932) i w Banneux (1933). 
Różaniec nie może zastąpić Mszy świętej czy uczestnictwa w innych celebra-
cjach liturgicznych; nie stanowi konkurencji ani dla Liturgii Godzin, ani dla ko-
ronki do Miłosierdzia Bożego, ani dla innych form kultu. Jest natomiast wspa-
niałym i potężnym sposobem przeżywania naszej wiary w żywej łączności z Ma-
ryją, wraz z którą wędrujemy po drogach tajemnic naszego odkupienia. Zachę-
camy do wytrwałej modlitwy różańcowej, szczególnie w październiku – powie-
rzajmy Matce Bożej Ojca Świętego i wszystkie bliskie jego sercu sprawy. 
Za odmówienie w całości (i bez przerwy) przynajmniej jednej części różań-
ca (pięciu dziesiątek) w kościele, kaplicy publicznej, w rodzinie, wspólno-
cie zakonnej czy pobożnym stowarzyszeniu, połączone z rozmyślaniem 
nad rozważanymi tajemnicami można uzyskać odpust zupełny. 
Oczywiście oprócz tego potrzebne są tzw. zwykłe warunki, czyli brak przywiąza-
nia do jakiegokolwiek grzechu, przyjęcie Komunii świętej i modlitwa w inten-
cjach Ojca świętego. Odmówienie poza tymi miejscami lub wspólnotami –  
można zyskać odpust cząstkowy. 

na podstawie: parafiakucharykoscielne.pl 
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KURS MAŁŻEŃSKI 



 

JAN PAWEŁ II. CYWILIZACJA ŻYCIA. XXIII DZIEŃ PAPIESKI 



INTENCJE MSZALNE 

PONIEDZIAŁEK 
09.10.2023 

7:00 1. Za + Klarę i Alfonsa Krefta 
2. Za + męża Wiesława Dolinę oraz w czyśćcu cierpiących 

8:00 1.Za + Agnieszkę Reszka (greg. 9) 
2.Za + Małgorzatę Wojtysiak (int. od uczestn. pogrzebu) 

18:00 1. Za + Mirosława Sreberskiego w 2 rocz. śmierci 

WTOREK 
10.10.2023 

7:00 1. Za + Agnieszkę Reszka (greg. 10) 
2. Za + Reginę Szreder w dniu urodzin 

8:00 1. Za + ks. prob. Stanisława Człapę w 10 rocz. śmierci 

11:00 1. Msza w intencji kombatantów 

18:00 1. Za + Jerzego Prochowskiego 

ŚRODA 
11.10.2023 

7:00 1. Za + męża Romana w 2 rocz. śmierci 
2. za dusze w czyśćcu cierpiące 

8:00 1. Za + tatę Marcina Lewańczyk 
2. Za + Ludwika Brzuskiewicz (int. od uczestn. pogrzebu) 

18:00 1. Za + Agnieszkę Reszka (greg. 11) 

CZWARTEK 
12.10.2023 

7:00 
1. Za + Jadwigę i Stefana Wesołowskich 
2. Za + Pawła, Klarę i Władysława Klecha oraz Małgorzatę 
Dziemianin 

8:00 1. Za + Henryka Richert w 8 rocz. śm. i Monikę Richert 
2. O zdrowie dla Joanny i całej rodziny 

18:00 1. Za + Agnieszkę Reszka (greg. 12) 

PIĄTEK 
13.10.2023 

BŁ. HONORATA 
KOŹMIŃSKIEGO, 
DZIEŃ FATIMSKI 

7:00 1. Za + Agnieszkę Reszka (greg. 13) 
2. Za + Krystynę Liss (int. od Róży św. Jadwigi z Glincza) 

8:00 1. Za + Zdzisława Roszkowskiego 

18:00 1. Dziękczynna w 10 rocz. ślubu Marty i Tomasza 

20:00 1. Za + Feliksa i Józefa Hejnowskich 
2. Za + Ludwika Bruszkiewicz (int. od parafii) 

SOBOTA 
14.10.2023 

DZIEŃ EDUKACJI 
NARODOWEJ 

7:00 

1. Dziękczynna za rodziców  Elżbietę i Tadeusza  oraz 
babcię Marię 
2. W int. rodziców modlących się za dzieci z Róży Joanny 
Beretty Mola 

8:00 1. Za + Agnieszkę Reszka (greg. 14) 
2. Za + Henryka Kwiatkowskiego (int. od zakł. pogrzeb.) 

10:00 1. Msza sprawowana przez par. św. Kingi z Kowal 

18:00 1. Z podziękowaniem za Boże błog. i prośbą o dalsze dla 
Katarzyny i Rafała z okazji 10 rocz. ślubu 

XXVIII NIEDZIELA 
ZWYKŁA 

15.10.2023 
23 DZIEŃ PAPIESKI 

7:00 1. Za + Jerzego Richert w 2 rocz. śm. i brata Zbigniewa  

8:30 1. Za + Marię i Jana Rosołowskich 

10:00 1. Za + Stanisława i Irenę Bojanowskich oraz ojca Alfonsa 
Cybula 

11:30 1. Za + rodziców Zofię i Antoniego Klajna oraz teściów 
Annę i Józefa Walczak 

13:00 1. Za + Agnieszkę Reszka (greg. 15) 

18:00 1. Za + Marię i Franciszka Drywa oraz Bernarda 
i Zbigniewa Neubauer 

20:00 1. Dziękczynna w 56 rocz. ślubu Elżbiety i Konrada 
z prośbą o Boże błog. i zdrowie 



1. Witamy wszystkich serdecznie w naszej świątyni.  
2. W liturgii Kościoła w tym tygodniu: 

• Październikowe nabożeństwa różańcowe codziennie o godz. 6.30 i 17.30 
prowadzone przez róże różańcowe a o godz. 20.30 w kościele dolnym zakończony 
Apelem Jasnogórskim. Zapraszamy do wspólnej modlitwy różańcowej.  

• Piątek - bł. Honorata Koźmińskiego, Jest to także 13 października - ostatni w tym 
roku Dzień fatimski. Zapraszamy wszystkich parafian na czuwanie modlitewne, które 
rozpoczniemy różańcem o 19.30 w kościele dolnym. Potem Msza św. oraz procesja maryjna i na 
zakończenia Apel Maryjny. Na procesję przynosimy świece. 

• Koronka do Bożego Miłosierdzia wraz z rozważaniem „Dzienniczka św. Siostry Faustyny” we wtorek 
o 17.30. Nowenna do Matki Bożej Nieustającej Pomocy w środę - o 17.45. Prośby mi 
podziękowania do Matki Bożej można wypisywać i wrzucać do skrzynki w przedsionku kościoła. 

3. Spotkania grup duszpasterskich w bieżącym tygodniu: 
• LSO w poniedziałek po wieczornej Mszy Świętej na plebanii w dużym refektarzu. 
• Wspólnota Juvenes we wtorek o godz. 18:45 po wieczornej Mszy Świętej 
• Ruch Rodzin Nazaretańskich spotyka się we wtorek po wieczornej Mszy. 
• Odnowa w Duchu Świętym w czwartek po wieczornej Mszy Świętej. 
• Oaza młodzieżowa spotyka się w czwartek o 19.00 w kościele św. Jana. Potem spotkanie w domu 

parafialnym.  
• Scholka dziecięca w sobotę o godzinie 9:30 a Oaza Dzieci Bożych - sobota godz. 11.00 w salce.  
• W tym tygodniu dzieci przygotowujące się do I Komunii mają katechezy według porządku; 

 Wtorek 10.09.br., g. 16.30 dzieci z grup A (z księdzem w kościele) i D (z katechetą w salce)  
 Środa 11.09.br., g. 16.30 dzieci z grup B (z księdzem w kościele) i E (z katechetą w salce)  
 Czwartek 12.09.br., g. 16.30 dzieci z grup C (z księdzem w kościele) i F (z katechetą w salce) 
Dzieci, które mają katechezę z katechetami przynoszą piórniki szkolne.  
Spotkania dla rodziców dzieci przygotowujących się do I Komunii będą w według planu:   

grupy „A” i „D” we wtorek 24.10, grupy „B” i „E” w środę 25.10; grupy „C” i „F” w czwartek 26.10. 
Wszystkie spotkania będą o godz. 18.45 w salce parafialnej. Prosimy o obecność obowiązkową 
przynajmniej jednego z rodziców. 

• Spotkanie kandydatów do Bierzmowania z klas I ponadpodstawowych będzie w środę 
11 października po wieczornej Mszy świętej. 

4. Spotkanie Rady Duszpasterskiej będzie 18.10 o godzinie 20.00 w domu parafialnym. 
5. Bardzo dziękuję za ofiary złożone dzisiaj na tacę remontowo-inwestycyjna z przeznaczeniem na 

pokrycie kosztów przebudowy dawnego domu pogrzebowego. 
6. Zostały jeszcze ostatni 2 miejsca dla młodzieży z klas VIII na przygotowanie do sakramentu 

bierzmowania w ramach projektu o nazwie „Fundament”. Chętnych prosimy o kontakt  
z ks. proboszczem. Bierzmowanie będzie w przyszłoroczne wakacje 29 lipca 2024 roku. Projekt 
„Fundament” jest tylko dla osób chętnych!   

7. Polecamy prasą katolicką:  Gościa Niedzielnego, Małego Gościa oraz nasz biuletyn.  
8. Od jutra do przyszłego poniedziałku włącznie można zamawiać w biurze parafialnym intencje na 

przyszły rok. W tym tygodniu tylko I rocz. śmierci, jubileusze 25 i 50-lecia ślubu, 18-te urodziny oraz 
intencje od róż różańcowych, Prosimy tez o odbieranie rozpisek Mszy św. Gregoriańskich na rok 
2024. 

6. W tym tygodniu pożegnaliśmy z naszej wspólnoty śp. Andrzej Reggel, l.62 z Żukowa oraz Zygmunt 
Łukowski, l. 72 z Borkowa. Polecajmy ich w modlitwie: Dobry Jezu a nasz Panie... 

4. Wszystkim modlącym się z nami życzymy Bożej niedzieli i  dobrego tygodnia. Szczęść Boże. 

OGŁOSZENIA PARAFIALNE - XXVII NIEDZIELA ZWYKŁA - 08.10.2023 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 
Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna czynna:   
poniedziałek,  środa, piątek: 17.00-17.30 oraz ; wtorek i czwartek i sobota: 8:30 – 9:00 
(w pierwsze piątki i soboty miesiąca biuro parafialne nieczynne) 
Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 
Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 
KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 


